

年销售额超10亿!这家成立“双妇联”的民营企业很有心

今日女报/风网记者 欧阳婷

攻克技术难题，女员工帮助企业打开“任督二脉”

干净整洁的生产车间里，工人们正在有序地操作着工具，组装着陶瓷零件，很快，一个个特种陶瓷产品就呈现出来，而放眼望去，大部分工人都是女性。

“我们公司生产一线的女性员工达到80%，研发岗位的工作人员达到40%。”湖南省美程陶瓷科技是一家集研发、生产、销售为一体的先进陶瓷产业链龙头骨干企业，从2010年成立以来，员工们脚踏实地、勤奋工作，助力企业先后获得国家高新技术企业、国家级专精特新小巨人企业、全国巾帼文明岗等多项荣誉。为更好帮助女员工发展，2022年和2023年，美程陶瓷先后成立了企业妇联和行业妇联。

中国是陶瓷生产大国，年产量和出口量居世界首位。数据显示，今年1—10月中国陶瓷产品出口量为1548万吨；中国工业陶瓷产值规模目前超1500亿元。而娄底市新化县被称为“中国特种陶瓷之乡”，是全国较早发展电子陶瓷的地方之一，目前，新化电子陶瓷年产值达170亿元，年出口额稳定在4000万美元以上。湖南省美程陶瓷科技有限公司就成立于此。

“我们公司主要生产可以运用到家用电器、新能源汽车、智能制造等领域的先进陶瓷产品。”美程陶瓷行政部主任伍兰告诉今日女报/风网记者，公司的产品偏重精细化生产，女性更适合承担细致、精巧的先进陶瓷产品生产线工作，因此，在1217名公司员工中，女性员



生产车间里，女工正在工作。

工有778人，占比达到了64%。

2010年，公司刚成立，就决定要改革传统的陶瓷生产方式，生产出高效环保的陶瓷。

“在这一过程中，涌现出了不少优秀的女性科研人员。”伍兰记得，接到这个任务后，公司的科研团队就朝着这一目标开始进行研究，其中，以张国

秀、张晓云为主的女性科研人员不断攻坚克难、刻苦钻研，耗时3年多，终于突破技术难关，自主研发出基于干压成型工艺制备复杂结构高性能电子陶瓷关键技术，“和原来的技术相比，这项干压成型工艺生产出的陶瓷更节省工序、产值更高、更加环保”。这一技术不仅

为公司节约了生产成本，为之后的核心技术发展奠定了基础，还通过了湖南省科技厅的科技成果鉴定，技术水平达到“国内领先”，获得了省科技进步三等奖、省技术转化应用大赛三等奖、省颠覆性技术创新大赛十强项目奖等多项科研奖项。

在研发过程中，张晓云怀孕了，为了不耽误研发进程，她一直坚守在一线，等到生产完后，身体刚刚恢复，又立马投入了工作，因此，她总说，这项干压成型工艺技术就好比是自己的孩子。张晓云也因此被评为公司劳模。

目前，美程陶瓷现已授权发明专利30项，实用新型专利105项，软件著作权16项，“这其中都离不开女性员工的智慧”。

成立妇联组织，为女员工提供更多发展平台

伍兰介绍，公司生产一线的女员工大多来自附近乡镇，“她们大多是留守在家的妇女。”为了让这些女员工尽快适应工作岗位，公司每月会定期组织技能评比大赛，“几乎每一次都是女性员工夺得冠军”。等到了年底，公司又会组织技能优秀的员工参与县人社局的考试，考取相关的资格证书。

不少妇女需要在完成工作的同时照顾家庭，为此，公司设立了母婴关爱室，允许员工带娃上班。

2022年10月，在新化县妇联的提议下，公司成立了湖南省

美程陶瓷科技有限公司妇女联合会，是全县第一家成立妇联组织的企业。妇联组织成立后，很快就开展了党的二十大精神宣讲，引领全体女员工，增强自尊、自信、自立、自强精神，全面提高素质，促进妇女人才成长。等到了各个节日时，公司又会开展各种活动，丰富大家的文娱生活。

在这过程中，妇联组织十分关注女员工的发展。一次，生产车间的主管发现一位女员工十分疲惫，经过了解后得知，原来这名女员工的家人生病，需要照顾。很快，主管将情况告知了公

司，在公司妇联的协调下，这名女员工被安排到更轻松的岗位，同时，公司妇联的工作人员也会定期到她家进行慰问，减轻她的心理负担。

2023年下半年，湖南省妇联副主席钟斌在新化调研妇联工作，前往了美程陶瓷了解企业妇联的情况。在这一过程中，“钟斌副主席提出，让我们公司牵头成立行业妇联，将新化陶瓷行业的女性都团结起来。”伍兰说，作为新化县的支柱产业之一，先进陶瓷行业已吸纳就业人员30000余人，其中女性员工占60%以上。

在公司的倡导下，新化县陶瓷行业妇联组织成立了，张晓云担任了行业妇联主席，“成立后的第一件事情就是宣讲中国妇女十大精神，让大家知道党和国家十分关心关爱关注妇女的发展”。

今年，美程陶瓷销售额预计可达10亿元以上，产品远销海内外，先后获得国家高新技术企业、国家级专精特新小巨人企业等多项国家级荣誉和湖南省新材料企业、湖南省工业质量标杆等四十余项省级荣誉，还被授予全国巾帼文明岗称号和娄底市“三八红旗集体”称号。

女教师占比92.6%！这家幼儿园的教学方式很有爱

今日女报/风网记者 江昌法

12月26日下午4点半左右，家住长沙市雨花区茂华国际湘小区的李艳君忙完手头的工作，来到万婴茂华幼儿园准备接5岁多的孩子文文回家。

幼儿园里，文文和小朋友们正在邹娇老师的带领下开展户外探索活动，认识植物、观察昆虫、搭建帐篷……这一幕，让李艳君感到十分安心。

这在万婴茂华幼儿园是常见的一幕。这所幼儿园92.6%的老师为女性，她们用自己特有的耐心、细心和专注，成为了最幸福的育人者。

老师：让环境、场景变成孩子们“移动的学堂”

12月25日，午饭过后，张芷瑜拿起跳绳，和同学们蹦蹦跳跳来到操场。

张芷瑜和同学们整齐地站成两排，在老师的指令下进行单跳、双跳、花式跳绳等练习。

与快乐相伴的还有体能的跃升。刚上幼儿园时，张芷瑜和同学们参加体育活动总是跟不上节奏，几步下来喘不上气。如今，她能一口气跳绳180个。

“从2011年开始，幼儿园根据各个年龄段学生特点，开发了快乐生态课程，供学生自主选择。”万婴茂华幼儿园园长谭燕梅说。

相比体能的变化，万婴茂华幼儿园也关注孩子心理成长。萱萱刚入园时，不爱跟人说话，

也不愿意跟同学分享她带的书。班主任苏颖观察到了萱萱的不合群，多次跟萱萱谈心交流。“我会抱着她，用温和的语气跟她讲道理。经过一段时间相处后，她开始愿意表达自己了，并跟别的同学交流，现在也愿意跟同学主动分享自己的书籍。”

老师曾娟是湖南师范大学学前教育专业的研究生，曾长期在深圳的知名幼儿园当幼师。“万婴幼儿园的教育理念很好，我回到长沙，第一择业选择就是万婴。”曾娟说，“我的二宝现在也在园里上学。”

“好的环境固然重要，但最关键的是让环境、场景变成孩子们‘移动的学堂’。”谭燕梅告诉记者。

家长：培养阅读习惯、学会倾听，这样的教学很走心

这两年，黄祺见证了女儿在万婴的成长点滴。

黄祺女儿离园时，总爱在园内逗留，她要去那个有魔力的借阅角，每天去交换不重样的喜爱的绘本。接近400次的操作记录，女儿的乐此不疲和坚持让黄祺感动不已。

这样的故事，也发生在十年前的万婴湖橡幼儿园。中南民族大学毕业的伍凌男如今在湖南一家银行工作，多年后，回忆起自己在万婴湖橡幼儿园的成长，她还是很激动。

上幼儿园之前的伍凌男很排斥阅读。在幼儿园上了半年课后，伍凌男的妈妈惊奇地发现自己的女儿已经悄然爱上了阅读。

良好的阅读习惯让伍凌男打下了扎实基础，后来考上了长郡中学，“直到现在，我还保持阅读的习惯。当年万婴老师教给我的阅读习惯，让我终身受益。”伍凌男说。

“一切为了孩子、为了一切孩子、为了孩子一切。眼里有光，心中有爱，认认真真做教育，全心全意爱孩子。”万婴教育集团创始人、集团董事长黄平告诉记者，25年来，他们坚持回归教育的本真，通过组织精彩纷呈的活动，开展生活化的艺术教育，呵护孩子的想象力，唤醒艺术潜力，帮助幼儿积累创意能量，培养主动思考的能力与习惯。